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Negyvenhatodik évfolyam-

Megjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton.

Szerkes*tőségés kiadóhivatal:
i|toralj»ulbely, Főtér 9 e.ém

Telefon: 42. szám. 

ézlratokat nem adunk vissza. 

>ftlttérh«n minden garmond sor 40 fill.

Zempi EN
POLITIKAI HÍRLAP.

Előfizetési ára:
Kgósz évre 12 korona, félévre 6 kor 

negyedévre 8 korona.

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél minden ásó nMa 
2 till. Petit betűknél nagyobb, avagy 
dlszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték saerlnt egy négyssög 
centim, után 8 Üli. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvesmény.

Szőlősgazdák érdeke
s*

Értekezlet a hordóhiány tárgyában

A Tokaj-Hegyalját mélyen 
érintő nagyfontosságu gazdasági 
kérdésben gyűltek vasárnap ér­
tekezletre vármegyénk szőlősgaz­
dái. A nagyérdekü gyűlésről kö­
vetkező tudósításunk számol be:

Az értekezleten Meczner Gyula 
főispán, vármegyei Gazdasági Egye­
sületi ügyvezető alelnök elnöklése 
mellett körülbelül 200 szőlősgazda 
vett részt.

Elnök az értekezletet megnyitva 
üdvözli a szép számban egybegyüit 
szőlősgazdákat, a jegyzőkönyv felvé­
telére Illésházy Endre lapszerkesztőt 
s szőlőbirtokost kén fel.

Ezután előadja, hogy az értekez­
letet a fenyegető hordóhiány miként 
való elhárításának megbeszélése cél­
jából hivta össze, lelkéri Illésházy 
Endre gazdasági egyesületi tagot, 
hogy a tárgyat ismertesse s az előadói 
javaslatot, melyet a Gazdasági Egye­
sület elnöksége a mai nap délelőtt 
állított össze, mutassa be.

Illésházy Endre előadja^ a Zem- 
plénvájmegyei Gazdasági Egyesület 
a í. év tavaszán, hallva a szőlősgaz­
dák köréből a rezgálic beszerzése kö ­
rül felmerült nehézségekről, de főleg 
arról a hallatlan uzsoráról, melyet a 
rézgálic elárusiíása körül egyes ke 
reskedok elkövetnek, a lüldmüvelés­
ügyi minisztériumhoz fordult avégett, 
hegy a kormány jöjjön az erősen szo­
rongatott szőlősgazdák segítségére.

Ez az akció sikerrel járt: azon 
szőlősgazdáknak, kik a Gazdasági 
Egyesületnél rendelték meg szükség­
letüket, igényeik csaknem teljesen 
kieiégittettek, de jutott rézgálic ez 
akció folyamán azok részére is, akik 
akár nemtörődömség, akár amiatt, mert 
a Gazdasági Egyesület által indított 
akcióról tudomással nem bírtak, el­
mulasztották szükségletüket eiője- 
gyeztetni.

A kormány ez előzékeny és buzgó 
támogatása adta a Gazdasági Egye­
sületnek az impulzust arra, hogy a 
mikor a múlt hó folyamán a hordó­
hiányról s a magas hordó árakról 
szerzett a felhangzó panaszok utján 
tudomást, a hordóhiány lehelő meg­
szüntetése s a magas hordóárak letö­
rése szempontjából a földművelésügyi 
kormány segítségét kérje.

E célból juuius hó 18-án memo­
randumot intézett a földművelésügyi 
miniszter ur őnagyméltóságához. A 
memorandumot előadó felolvassa s is­
merteti.

A memorandumra a mai napon 
érkezett meg a válasz ; eszerint a föld­
művelésügyi minisztérium mi gjiagyása 
folytán a budafoki közpincék felügye­
lősége felhívja a Gazdasági Egyesü­
letet a meglevő hordókészletek, a vár­
ható termés és a hordószükséglet 
sürgős összeírására, hogy a mutat­
kozó szükséglet fedezése végett a mi­
nisztérium a kellő lépéseket megtegye.

A Tokaj-Hegyalja szőlősgazdái 
eszerint a földművelésügyi miniszté­
rium jóindulatából ismét biztosítva 
vannak arról, hogy nem kellesz bo­
raikat a hordó hiánya miatt elkótya­
vetyélniük. Ez azonban még neiu zár­

ja ki azt, hogy a szőlősgazdák min­
den lehetőt el ne kövessenek a ma­
guk hatáskörében is a hordók be­
szerzése végett.

Ennélfogva mindazok a módok 
és eszközök, melyek a memorandum­
ban felsoroivák, igénybe veendők és 
meggondolás tárgyává teendő az a 
felvetett eszme is, ha nem lenne-e 
üdvös és célravezető, ha a szőlős­
gazdák tömörülve saját kezelésükben 
maguk szereznék be a nyers anyagot 
és kószittettnének edényeket.

A tárgyhoz elnökön kivül Czi- 
gányi Géza, dr. Grosz Dezső, Nagy 
Barna, Constantin Géza, dr. Haas 
Bernit szólották hozzá. A felszólalá­
sok után elnök az értekezlet egyhangú 
hozzájárulásával a következő határo­
zatot mondja ki:

Tokaj-Hegyalja szőlősgazdáinak 
a mai napon értekezletre egybegyüit 
közönsége hálás köszönetét nyilvá­
nítja mgs Lónyay Ferenc miniszteri 
tanácsos urnák azon a hazafias, buz­
gó és eredményes munkásságért, me­
lyet a rézgálic beszerzése körül álta­
lában is de különösen a Tokaj Hegyal- 
ja érdekében kifejtett, melylyel sú­
lyos és reménytelen helyzetében se­
gítségére sietett s ezidöszerint nagyon 
szépen mutatkozó termését a pero- 
noszpora pusztításától megmenteni se­
gített.

Eelkéri az értekezlet, az elnöklő 
főispánt, hogy Tokaj-Hegyalja sző­
lősgazdáinak háláját őmga előtt táv­
iratilag tolmácsolja.

Ugyancsak hálás köszönetét és 
szeretetteljes elismerését fejezi ki 
Meczner Gyula főispán, Gazdasági 
Egyesületi ügyvezető alelnök, Tbu- 
ránszky László vármegyei főjegyző, 
szőlészeti szakosztályi elnök és lllés- 
házy Endre lapszerkesztővel szemben 
is, Kik a rézgálic beszerzése s általá­
ban a Tokaj-Hegyalja szőlészül ér­
dekei körül kifejtett munkásságuk 
által a Tokaj Hegyalja szőlősgazdáit 
örök hálára kötelezték.

A Zamplénvármegyei Gazdasági 
Egyesület elnöksége által a m. kir. 
földművelésügyi kormányhoz intézett 
memorandumot a Tokaj Hegyalja sző­
lőbirtokosai minden egyes pontjában 
helyeslik, magukévá teszik s megbíz­
zák a Gazdasági Egyesület elnöksé­
géi, hogy az memorandumban foglalt 
szükséges intézkedéseket megtegye. 
A dongafa és a használt hordók re- 
kvirálasát a szőlősgazdaközönség fel­
tétlenül szükségesuek mondja ki s 
felkéri az elnökséget, hogy ennek 
eszközlését a kormánynál különösen
is kérelmezze. , ,

Hálás közöneitel veszi tudomásul 
az értekezlet a földművelésügyi mi­
niszternek azon elhatározását, me y- 
lyel a hiányeó hordószükségletet te- 
dezni kívánja, felkéri az elnöklő to- 
ispánt, hogy a hordókészletek és a 
szükséglét részletes összeírását a köz­
ségi elöljáróságok utjén eszközö.ni 
szíveskedjék.

Egyébként is teljes bizalmát nyil­
vánítja a Gazdasági Egyesület elno 
ségével szemben, felkéri, bogy ér 
keit úgy miként eddig, a jövőben i 
támogatni szíveskedjék.

A VILÁGHÁBORÚ
(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

Nagy győzelem az olaszok lelett
v

Négy hadtestjük általános támadást kezdett
Borzalmas veszteséget szenvedtek.

Budapest, jul. 6.
Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Orosz hadszíntér:

Az oroszok, akiket József Ferdinánd főherceg hadserege a 
kraszniki második csatában visszavetett, északi és északkeleti 
irányban vonulnak vissza. A főherceg hadserege e sikerült át­
törés után uj, érdemdús harcok között előrenyomul és tegnap 
elfoglalta Cielczen vidékét és a Wiszniczától északra emelkedő 
magaslatokat. Ennek az előrehaladásnak nyomása alatt az el­
lenség a Wieprz mentén is Tarnogoron túl visszahúzódott. Az 
ezen harcokban szerzett hadizsákmány 44 tisztre, 11500 főnyi 
legénységre és 17 géppuskára emelkedett.

A Bug mentén és Keletgaliciában az általános helyzet 
változatlan A Zlota-Lipa és a Dnyeszter mentán nyugalom van.

Olasz hadszíntér:
A görezvidéki harcok, amelyek a legutóbbi napokban mind 

nagyobb terjedelmet öltöttek, tegnap az olasz harmadik hadse­
reg általános támadása közben nagy csatává fejlődtek. Az el­
lenségnek mintegy 4 hadtestje hatalmas tüzérségi támogatással 
előrenyomult a görczi hídfőtől a tengerig terjedő arcvonalunk 
ellen. Teljesen visszaverettek és borzalmas veszteségeket szen­
vedtek. Hála kiváló harcedzett csapataink, különösen vitéz gya­
logságunk minden dicséreten felül álló magatartásának, minden 
hadállás változatlanul birtokunkban maradt. Szilárdul és híven 
állanak őrt hőseink a monarchia délnyugati határán, szemben 
az ellenséggel. Biztos számukra hazájuk minden népének és az 
északi győzelemről-győzelemre haladó seregeinknek hálája.

Az Isonzó középső részén, a Krn területen és a többi arc- 
vonalakon tegnap jelentős esemény nem történt.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökónek helyetteae.

9 német nagpezérkar mai jelentése.
Berlin, jul. 6.

A német nagy vezérkar jelenti:
Nyugati hadszíntér:

Éjszaka visszautasítottunk Les Eparges mellett két fran­
cia támadást. A Bois de Pretreben elért sikerünk zsákmánya 
1 tábori ágyúval és 30 géppuskával szaporodott, azonkívül 
egy utászpark nagymennyiségű anyaggal jutott kezünkre. Re­
pülőink az Epinaltól keletre levő corrieusi repülőteret és a Vo- 
gezekben Krüttől keletre a Britfirsten levő francia tábort 
megtámadták.

Keleti hadszíntér:
Ma korán reggel a Biale Blotowtól délkeletre levő nagyon 

megerősített erdőt a suwalki-kalvarjai úttól nyugaton roham­
mal elfoglaltuk, miközben mintegy 500 oroszt elfogtunk. *

Délkeleti hadszíntér:
A helyzet a német csapatoknál változatlan.

A OLENAI gyógyvíz.
A Jmmá ' * Különleges szer gyomorbaj és köszvény ellen. Kitűnő Ízű,

Természetes égvényes savanyuvizforras. £yytaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs.
igen üdítő ásványvíz. Tejjel vegyítve a * _ ixo«,wt«éoén4i smiwi

ttlndeniiu kapható, .^g

£

Megrendelhető az uradalmi ásványvizek kezességénél Ssolyván.
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ZEMPLÉN

2. oldal.

il rendőrség a piac bajairól.
5

Ax elárusítók tortúrája — Nagy 
hiány tejben, vajban ée axar- 
nyasban. - Javaslatok a hun 
drágaság ügyében. - A pekek 
nem kapnak hatósági lisxtet.

A köxtlextaság allapota.
— jul. 7.

Schmidt Lajos rendőrkapitány e 
havi jelentése, melyet a város tan; - 
csához beadott, u,y terjedn'emben, 
mint tartalomban kiemelkedik a 
des havi jelentések közül. A kapitány 
ezúttal részletesen ismerteti a koz- 
élelmezés állapotát s számos javasla­
tot is tesz a helyzet javítására nézve. 
A fontos és érdekes jelentés idev.ito
részeit itt közöljük : on ,

Az alispán ur jumus hu du-an 
kelt rendeletével adott felhatalmazást 
az élelmiszerek maximális árának 
megállapítására. Éhez képest a tej, 
tejtermékek, tojás, zöldség, burgonya, 
szárnyasok maximális árait a fővárosi, 
vidéki és környékbeli árak, a terme­
lés és fogyasztás figyelembe vételé­
vel, valamint az eladók és vevők ér­
dekeinek lehető igazságos és méltá­
nyos szemmeltartásával hétről-hétre, 
a hús, zsir, szalonna és kenyérfelék 
maximális árát pedig hónapról-hó- 
napra fogom megállapítani. Jelentem 
továbbá, hogy piacra ezidőszerint 
csak krumpli és zöldségfélék kerül­
nek olyan mennyiségben eladásra, a 
mi a fogyasztó közönség szükségletét 
kielégíti, ellenben nagy a hiány, tej­
ben, vajban, tejfelben és szárnyasok­
ban. Ezekből keveset hoznak piacunk­
ra. E miatt a vásárlók tömegesen ro­
hanják meg az elárusítókat úgy, hogy 
gyakran a rendőrségnek kell megvé­
delmezni a falusi asszonyt, hogy áruit 
széjjel ne kapkodják, sőt gyakran a 
rendőrségnek kell az eladást is vé­
gezni és habár méltányos árak sza- 
batnak meg, az elárusítók a tortúrák 
után, amit a piacig és piacokon ki 
kell állaniok, tartózkodnak a behoza­
taltól, egyrészt azért is, mert a föld­
műves nép ma különös jó módban él, 
a pénzre nincs rászorulva, másrészt a 
szárnyast, tojást, vajat stb. otthon is 
tudja értékesíteni.

A marhahús kilója 4 kor. 80 fil­
lérről 4 kor.-ra, a sertéshús 4 kor. 40 
fillérről 4 koronára szállott. A hús és 
zsirnemüeknél még tetemesebb ár­
csökkenést lehetne elérni, ha a mar­
hák, borjuk és sertések élősúlyának 
ára is szabályoztatnék. Éhez kívána­
tos lenne az is, hogy a marhának 
idegenek által összevásárlása a vár­
megyében megtiltassék, a vásárokon

pedig elsősorban mindig a helybeli 
mészárosok és hentesek vásárolhat­
nák be szükségleteiket. X égul sajno-
san kell jelentenem, hogy piacaink 
széttagoltsága miatt a néhány polgár­
őrrel támogatott pár rendőrrel, a leg­
jobb igyekezet mellett is nehéz, , őt 
szinte lehetetlen a kellő rendet fenn­
tartani. Ideális állapot lenne a piacot 
POV vagy több vásárcsarnokba szólí­
tani, a szekér-piacot pedig egy sza­
badtérre, melyre legalkalmasabbnak 
mutatkozik a volt tornacsarnok terü­
lete, terelni.

Az élelmezés kérdésénél meg ken 
említenem azt is, hogy a pékek után­
járásuk dacára lisztet hatósági köz­
benjárásra, mint más városokban, ná­
lunk nem kaptak. így aztán nehezen 
és magas árban tudnak kevus liszt­
hez jutni, miért természetesen a ke­
nyeret és süteményt is drágábban 
árulják, mint más városban, mert pb 
Kassán 1 kg. kenyér 56 fillér, nálunk 

fillér. A maximális árak megalla- 
pitásánál erre figyelemmel leszek, •

A közegészség és köztisztasági 
állapot javult; az udvarok legnagyobb 
részben, nemkülönben az utcák iciid- 
ben vannak; a kifogásolt állapotok 
nagy mérvben a csatornázás hiányá­
nak tulajdoníthatók. — A szállodák, 
vendéglők stb. közhelyek tulajdonosai 
minden helyiségeiknek, konyháiknak, 
személyzetüknek tisztántartására a 
legszigorúbb rendeletet kapták. — A 
gyümölcs stb. élelmiszer elárusitásá- 
nál a tisztaságra kellő figyelemmel 
vagyunk. A Bákóczi-utcui állásos 
korcsmánál az étetést eltiltottam. Ez 
az állásos korcsma, illetőleg az állás 
használata, nemkülönben a város tu­
lajdonát képező Vörös Ökör épület­
ben a szekerek szállása a polgármcs 
ter ur, mint elsőfokú közegészségügyi 
hatóság által megszüntetendő lenne. 
Ez utóbbi helyen a legsürgősebben 
átalakítandó a céljának meg nem fe­
lelő régi ronda árnyókszók.
Úgy a Vörös Ökör, mint az állásos 
korcsma a város közepén jelen álla­
potában nem volna megtűrendő. A 
hivatali ügymenetben különösen a 
bűnügyi nyomozások és idegen ható­
sági megkeresések elintézésében visz- 
szaesés mutatkozik, ami arra vezet 
hető vissza, hogy e rendkívüli idők­
ben a hivatal terhe tulajdonképen 
reám és Jurcsó Ágoston rendői fogal­
mazóra hárul, miért is a nyugdíjazás 
folytán megüresedett alkapitányi ál­
lásnak sürgős betöltését kerem, mert 
az általam 25 éven át rendben veze­
tett hivatalvezetéséért a felelősséget, 
úgy mint a múltban nem vállalhatom.

Az elmúlt hónapban beérkezett 
összesen 872 ügydarab.

hírek,
Részletek

a bajor király újhelyi tartózkodásáról.
Lajos bajor királynak az újhelyi 

állomáson való tartózkodásáról ame-
múlt számunkban jelentettünk, 

érdekes részleteket tudtunk meg
A király, aki megszólításával éld

cZÖr is Pálmai József százados, ál o-
rnásparanesnokot tüntette ki többeket 
megszólított s különösen hosszasan 
beszélgetett Berzeviczy Béla tártál - 
kos főhaduagygyal, a Gazdasági Egye­
sület titkárával. Érdekes, hogy a ki­
rály ki népünknek nagy barátja, 
minden évben megszokta látogatni du- 
nánluii birtokát, - magyarul beszel- 
getett. Most is megemlítette a beszél­
getés közben, hogy a békében majd 
ismét hamarosan meg fogja látogatni 
a szép Magyarországot.

Az ősz király 14 percnyi itt tar­
tózkodása után a jelenvoitak éljenzése 
közepette távozott ismét különvonatán.

— Az Ujhelyben elhunyt hősök 
síremléke. Vitányi Jenő marhalevél 
kezelő a f. hó 5-én helyben megtar­
tott országos vásár alkalmából 1U ko­
ronát szolgáltatott át szerkesztősé­
vünknél az elesett katonák újhelyi 
síremlékére, mely összeget Polyak 
János magyarizsépi lakos adta át neki 
a fent említett célra Ángyai Tamás 
tiszaberczeli lakostól vételár külön­
bözet folytán befolyt többletből. A 
10 koronával együtt erre a célra bank­
ban kezelt alapunk összesen 423 kor. 
Gü fi'lérro gyarapodott.

— Gyászhir. Súlyos csapás érte 
f hó 3-án Zinner Adolf helybeli pol­
gártársunkat. Legfiatabb fiúgyermeke, 
Zinner Ernő éjjel 12 órakor pár perc­
nyi szenvedés után hirtelen elhalt. Az 
elhunytat mélyen sújtott szülein és 
testvérein kivül, kiterjedt rokonsága 
gyászolja. Temetése f. hó 4-én nagy 
részvét mellett ment végbe.

— A vidéki újságírók köszöneté 
a sajtóosztály vezetőjének. A vidéki 
hírlapírók országos szövetségének igaz­
gatósága e héten tartotta Budapesten 
igazgatósági ülését. Az igazgatóság 
egyhangúlag elhatározta, hogy köszö­
netét szavaz dr. Drasche Lázár Al 
írednek, a miniszterelnöki sajtóosztály 
vezetőjének. Á sajtóosztály,.fennállása 
óta most először küld tájékoztató .tá­
viratokat a vidéki lapoknak s külö­

nösen a hivatalos harctéri jelentések 
távirati megküldésével tesz szolgád 
tot a vidéki sajtónak és olvasóközöQ" 
ségének. A küldöttséget Szávay Gyu! 
la, a szövetség elnöke vezette. Drascü 
Lázár Alfréd meghatottan köszönte 
meg a vidéki sajtó figyelmét. Ki. 
emelte, hogy a táviratok küldése 
egyenesen gróf Tisza István miniszl 
terelnök kívánságára történt, aki 
nagyrabecsülését és köszönetét nyiU 
vánitja a vidéki sajtónak. A küldött- 
ség a sajtóosztály vezetőjét lelkesen
megéljenezte.

— Kovács KároJy meghalt. A 
városban nagy részvétet kelt a hir, 
hogy Kovács Károly, a sátoraljaúj­
helyi vasúti állomásnak hosszú időn 
át volt vendéglőse, tegnap rövid be­
tegség után kiütéses tífuszban, melyet 
ismeretlen módon szerzett, elhunyt.
A megboldogult, aki kitartó és szor­
galmas munkájával az újhelyi vasúti 
restaurációnak kitűnő hírnevet, ma­
gának pedig szép vagyont sz rzett, 
virilis jogon tagja volt a képviselő­
testületnek és a törvényhatóságnak is, 
azonkívül igazgatósági tagja volt több 
pénzintézetnek. Nagy és mintaszerű 
szőlőgazdasága volt. A vasúti étterem 
vezetésétől mintegy két hónapja vo­
nult vissza s most, még munkaereje 
teljében érte a váratlan halál. Az 
eset tragikumát fokozza, hogy fele­
sége, aki önfeláldozóig ápolta, szin­
tén súlyosan megbetegedett. — Az 
elhunyt nagyvendéglős a közügyekkel 
is sokat és szeretettel foglalkozott s 
polgártársainak általános becsülése 
vette körül.

— A tartalék-kórház hangverse­
nye tegnap este a legnagyobb siker­
rel zajlott le a városi színházban. 
Helyszűke miatt ezúttal részletes be­
számolót nem adhatunk, csak röviden 
említjük meg, hogy a színházat élő­
ké 6 közönség töltötte meg, amely ki­
válóan élvezte a magas nívón álló 
hangversenyt s lelkesedéssel tapsolt 
a kitűnő fiatal hegedümüvjsznek: 
Sokaler Mihálynak, a szép hangú 
művésznőnek : Sebeök Sárinak, a szép 
és tehetséges Sztanykovszky Wán- 
dának, a pompás férfikaraik és a 
zongorakiséretet bravúrosan ellátó 
Molnár Gyuiánénak.

— Müvészestók a moziban. Szom­
baton és vasárnap érdekes müvészes- 
tély lesz a moziban, melyen fellépnek 
Bocskai Béla ismert kabarét művész. 
Fekete E. Patek Adrienne, Komáromi 
Vilma énekesnők, a Boross-duo stb. 
stb. Az előadáson a legújabb kabarét- 
slágerek kerülnek színre.
Főszerkesztő és laptulajdonos : Éhlert Gyula 
Felelős szerkesztő : Teleky Sándor.

Merle-tér E. számú házba [Pénzügyi palota)
helyeztem

Hrabéczy Kálmán.

Sátoraljaújhely. Nyomatott Éhlert Gyula „Zemplén* könyvnyomtatóintézetáben.
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